【课题】长度和体积的测量（二课时）
【教材分析】
观察和测量是科学探究的基本技能.长度的测量是最基本的测量,刻度尺的使用和读数方法,是使用温度计、天平以及电子仪表等有刻度仪器仪表的基础,所以,学会正确使用刻度尺、学会刻度尺的读数方法十分重要.本节教学中,主要采用科学探究的方法让学生自己设计测量物体的长度和体积的实验方案,并通过学生自己动手实验去掌握正确使用刻度尺和量筒的方法,为以后的学习打下基础.同时在教学中还渗透了一些特殊的测量方法,进一步激发学生学习的兴趣.
【教学目标】
知识目标:

1.知道测量的意义.知道长度的单位和其他常用单位.

2.熟悉刻度尺上的刻度和测量范围,学会正确使用刻度尺,学会记录长度测量的结果.

3.学会选择不同的测量仪器或方法去测量各种物体的长度.

4.知道体积和液体体积的常用单位
5.熟悉量筒和量筒上的刻度.学会用量筒测量液体和形状不规则的固体体积
能力目标:

培养学生使用基本工具和仪器进行测量的技能以及初步科学探究的能力.

情感态度价值观:

1.通过实验操作和科学实验的教育,初步了解实验方法的特点,培养学生严谨的科学态度和实事求是的作风,并养成良好的实验习惯.

2.通过探索和研究,培养学生的学习兴趣,使学生初步建立科学探究的意识.

【教学重点】
学会正确使用刻度尺,正确使用长度单位并进行换算;
学会正确使用量筒,正确使用体积单位并进行换算.

【教学难点】
刻度尺的正确使用,"科学记数法"的运用;学会正确使用量筒.

【教具准备】
第一课时:刻度尺(最小刻度是厘米、毫米)各一把、卷尺、皮尺、课前要求学生自带可以测长度的工具、图片、投影
第二课时:每组一个长方体木块、一杯红墨水、一个玩具小动物、量筒、量杯、刻度尺,各种饮料瓶、图片、投影
 

第一课时:

【教学过程】
(一)引入
(展示)教师事先在班级里找两位身高相同,但由于体形不同等原因造成视觉上看起来高矮不同的学生,请这两位学生上台来.

(提问)**同学和**同学,你认为谁的个子高一些?

(学生根据各自的观察可能会得出三种不同的结论)
(提问)有什么办法可以准确地知道他们俩到底谁的个子高一些?
(学生会想到对他们俩的身高分别进行测量)
(讲述)人类的生活、工作、学习等活动都离不开观察.观察是进行科学研究最重要的环节.但在很多情况下,单凭我们的感官还不能对事物做出可靠的判断.要做出准确的判断,还必须用仪器进行测量.
(讨论)在生产和生活中,你知道在哪些地方需要对物体进行测量?
(学生举例回答)给窗户装玻璃时要量长度;装修买家具时要量家具的高度;裁剪衣服时要量尺寸.....

(在学生回答的基础上,让学生体会长度测量的价值)
(讲述)测量非常重要.今天我们首先来学习长度的测量.   (引出课题)

(二)新课教学

一.长度的测量
(讲述)教师要求学生举出生活中常见的一些物体并描述它们的长短、大小、远近.然后设疑“老师手中的尺子与黑板比它很短,与粉笔比它很长”  (通过列举一些事例让学生理解:测量是一个比较的过程)
1.测量是一个将待测的量与公认的标准量进行比较的过程.
(讲述)要测量物体的长度,先要规定长度的标准—长度单位. 过渡到:
2.长度的单位

(提问)在小学里我们曾经学过哪些长度的单位?

(学生举例回答)米、分米、厘米……

(提问)太阳离地球的距离、指甲的宽度用米做单位适宜吗?在实际生活中,如何适宜地使用长度的单位?

(讨论、小结)长度的单位是米(metre),用"m"表示.(再次出示:米尺,加深米概念)
用米做单位描述太困难时,可用其它的长度单位.如测量较大的距离,一般用千米(km)做单位;测量较小的距离,一般用厘米、毫米做单位;在研究微观世界时,还会用到更小的单位,如微米、纳米等.
("纳米"学生第一次接触到,教师适当补充说明, 让学生领悟科技的发展)
(提问)其它单位与米之间的换算关系如何?

(在学生回答的基础上,教师加以补充)1千米=1000米   1米=100厘米=1000毫米

                                 1米=106微米=109纳米
(由于"科学记数法"对于初一学生来说是新的知识,教师指导学生阅读书上第10页的小体字,并说明使用其优点)
(指导学生阅读书上图1－20、图1－21、图1－22不同物体的空间尺度,让学生对各种物体的空间尺度有一个较为整体的理解,有一个可比性)

(反馈练习)指导学生阅读书上图1—20(上海东方明珠电视塔高468米);图1—21(北京--杭州的空中距离约1100千米),并利用这两幅图对学生进行长度单位换算练习.同时教师进一步指出为描述方便起见,要选择适宜的单位.
(展示)一本科学课本
(提问)要想测出一本科学课本的长度,你有哪些办法?说出你的办法来.

(学生分组讨论,设计实验方案,学生汇报讨论结果.过渡到方法1:使用刻度尺进行测量)
3.正确使用刻度尺

(展示)不同类型刻度尺,找出它们的相同点与不同点
（1）观察刻度尺:看零刻度线、看量程、看它的最小刻度值.
(提问)怎样正确使用刻度尺测量科学课本的长度?  
（学生分组实验）测量科学课本的长度

(学生汇报测量结果)让汇报的学生上台演示,有条件的可用实物投影仪将其实验操作过程加以投影,并要求该生将测量结果记录在黑板上.

(引导其他学生观察、分析该同学实验操作及记录结果暴露出的错误之处)

(讨论)刻度尺如何放置才算正确?
      读数时,视线怎样才算正确? 书上图1－23错在哪里?

      如何正确读出刻度尺刻度值? 科学课本的宽度在16.8厘米和16.9厘米之间,你应该怎样读数呢?

如何记录测量结果? 
(小结刻度尺的正确使用方法)

（2）刻度尺的正确使用方法: 放、看、读、记正确

(学生分组实验)组织学生随堂测量练习.要求学生用自带的刻度尺测量指距、书本以及身边的物体的长度(如:铅笔、课桌、铅笔盒、教室……)

(教师巡视指导,纠正学生的错误操作)
(学生汇报测量结果,组织学生讨论测量结果的正误)

(提问)如果我们手边没有刻度尺,又需要粗略地知道物体(如科学课本、课桌、教室……)的长度时,你有什么办法吗?
(回答)用人体的指距、跨步距离……进行粗测. 

(过渡到方法2:利用人体的指距、跨步距离……进行粗测)
(学生分组实验)引导学生灵活运用现成的长度测量工具—利用指距、跨步距离……粗测课桌的长和宽、教室的长和宽,并与用刻度尺测量的结果进行对照.

(教师巡视指导,纠正学生的错误操作)

(学生汇报测量结果,组织学生讨论测量结果的正误)

(提问)除了刚才提到的,你知道日常生活中还有哪些测量工具和方法可以测量物体的长度吗?
(回答)利用卷尺、皮尺……
(过渡到方法3:利用生活中常用的测量工具:卷尺、皮尺等进行测量)
(学生分组实验) 让学生练习用自带的卷尺、皮尺测量课桌的长和宽、教室的长和宽.
(教师巡视指导,纠正学生的错误操作)

(学生汇报测量结果,组织学生讨论测量结果的正误)

(讨论)你知道现代测量长度的工具有哪些?

(过渡到方法4:利用声纳、雷达、激光等现代常用测距技术,让学生各抒己见)

(小结)测量不同的物体可以用不同的仪器和方法.要根据被测物体的实际需要选择合适的测量仪器.
(三)课堂练习

(拓展)  

1.怎样用普通的刻度尺测量一张纸的厚度?

2.怎样测量出硬币的直径?周长?

3.怎样测一根细铜丝的直径?

4.我们可以用自行车当做里程表测量路程吗?试说出用自行车测量路程的具体方法.

(学生的方法可能有很多,教师分别给予鼓励,并对学生设计的方案进行比较,选择最佳方案)

(四)课堂小结

让学生自行小结学了这节课后有哪些收获,有哪些感受.

(五)布置作业

1.书上课后练习1－4

2.用你家里现有的长度测量工具去测量尽量多的物体的长度,并记录测量结果,同时记录测量过程中遇到的困难.

(六)教后反思

1.本节课第一次涉及到科学记数法,只让学生知道所记的数量多少、怎样记数即可,不必更多地展开.具体内容在数学课中会讲到.
2.由于学生刚开始系统地接触“测量”和“单位”的概念,有关“国际单位制”的涵义和《量和单位》的国家标准,可在学习《第八章  时间的测量》后再作简单介绍.

3.教材中没有直接提出估读和误差分析的要求,但教材中以思考的形式以及讨论1的形式已经涉及了估读和误差分析.教学中教师可结合测量过程向学生说明,但不必强调.

4.课堂练习中设计的几种特殊的测量方法,皆在培养学生设计实验的能力,课堂上只提出问题,具体测量过程的设计和实施可以结合探究活动在课后进行.

 

 

 

 

 

第二课时:

【教学过程】
(一)引入
(展示)大部分同学都很喜欢喝统一鲜橙多饮料,因为它的味道非常可口.下面是有关它的一张说明书:

饮料名称:统一鲜橙多饮料       净含量:500mL

配料:水、白砂糖、鲜橙浓缩液、柠檬酸、维生素C、食用香料、
β－胡萝卜素
保质期:12个月   制造日期:见瓶盖   产品标准号:Q/320583XTY020

※饮用前请先摇一摇,冰凉后饮用,风味更佳.请保存于阴凉干燥处,避免
阳光曝晒.若瓶中有沉淀物,为天然果肉成份,决无质量问题.

 
(提问)根据以上说明书,你能得知什么?
(回答)我们可以得知它的主要成份;存放时间若超过12个月,可能会变质不能食用;如何存放……
(提问)说明书上写有净含量:500mL,这指的是什么?  (引出课题)
(讲述)今天这节课我们一起来学习体积的测量.
（二）新课教学
二.体积的测量
(讨论)在生产和生活中,你知道在哪些地方需要测量物体的体积?

(学生举例回答)大部分液态商品的包装上往往注明体积;标准集装箱需要测量体积计算价钱……
(在学生回答的基础上,让学生体会体积测量的价值)
(提问)科学中所说的“体积”,到底指什么?
1.体积是物体占有空间的大小.

(教师再次展示统一鲜橙多饮料,并可视学生的具体情况,让学生感受“体积”和“容积”的不同)
(讲述)要测量物体的长度,先要规定长度的标准—长度单位.同样要测量物体的体积,也要先规定体积的标准—体积的单位.  过渡到:

2.体积的单位

(提问)在小学里我们曾经学过哪些体积的单位?

(回答)立方米、立方厘米、升、毫升……
(展示)几种不同物体(如固体、液体)体积的不同表示方法
(讲述)固体体积的常用单位是立方米,用m3表示.   
(展示)一个边长为1米的立方体的体积等于1立方米 (让学生感受1立方米到底有多大) 
(讲述)较小的体积单位是立方厘米(cm3).液体体积的常用单位是升(L)和毫升(mL).

(提问)它们之间的换算关系如何?

(在学生回答的基础上,教师加以补充)  1立方米=1000升    1升=1000毫升    

1毫升=1立方厘米
(反馈练习)指导学生阅读书上图1—27(标准集装箱的体积为32.69立方米);图1—28(小孩洗发露净含量400毫升),并利用这两幅图对学生进行体积单位换算练习.同时教师进一步指出为描述方便起见,要选择适宜的单位.

(展示)一个长方体木块、一杯红墨水、一个玩具小动物
(讨论)你能想办法简便而且准确地测出它们的体积吗?说出你的办法来.

(学生分组讨论,设计实验方案,学生汇报讨论结果)   过渡到:
3.体积的测量

(1)测量形状规则的物体(如长方体)的体积
方法:用刻度尺测量出它的长、宽、高,把具体的数据代入公式便可计算出它的体积.

(长方体体积=长×宽×高)
(学生分组实验)测量长方体木块的体积

(学生汇报测量结果) 
(2)测量液体的体积
（展示）量筒和量杯
方法:   ①观察量筒或量杯: 

a.刻度单位:毫升,标有mL,即厘米3(cm3)

b.看量程和最小刻度值.

(学生分组实验)测量一杯红墨水的体积
(学生汇报测量结果)让汇报的学生上台演示,有条件的可用实物投影仪将其实验操作过程加以投影,并要求该生将测量结果记录在黑板上.

(引导其他学生观察、分析该同学实验操作及记录结果暴露出的错误之处)

(讨论)量筒如何放置才算正确?
      读数时,视线怎样才算正确? 书上图1－29哪种看法是正确的?

      如何记录测量结果? 
(小结量筒的正确使用方法)
②正确使用方法:
a.测量前,量筒必须平放在桌面上.

b.大多数液体在静止时,液面在量筒内呈凹形,读数时,视线要与凹形液面中央最低处相平.

(对照书上图1－29,请学生辨别正、误.并视学生具体情况分析进行实验误差分析)
(反馈练习)教师在量筒内倒入适量的水(水中滴有红墨水是为了提高可见度),按测量要求让学生练习读数.
(教师要根据学生读数情况及时讲评:读数方法是否正确,所读数值是否正确,读数时有否读出单位,单位选择是否合理和准确等)
(讨论)若我们在家里手边没有量筒或量杯,怎样测量液体的体积?
(回答)利用身边有刻度的容器(如日常生活中的电饭煲、药瓶、针筒和饮料瓶上,都标有刻度如:可乐罐标有355mL,大瓶雪碧标有1.25L等),也可以用来测量液体的体积.

(3)利用量筒或量杯测量形状不规则物体的体积(现只讨论不溶于水也不吸水、会沉物体情况,初步弄清“排水法”三步骤)
(学生分组实验)测量形状不规则的玩具小动物的体积

(学生汇报测量结果)让汇报的学生上台演示,有条件的可用实物投影仪将其实验操作过程加以投影,并要求该生将测量结果记录在黑板上.

(引导其他学生观察、分析该同学实验操作及记录结果暴露出的错误之处,最后小结正确使用方法)

方法: A.用烧杯将适量的水倒入量筒内,正确读出水的体积V1(适量水是指既要浸没玩具小动物,又使浸没玩具小动物后液面上升不超过量筒的量程)

B.将玩具小动物用细线拴住,缓缓放入量筒内的水中.当玩具小动物沉到筒底,并被水完全浸没时,正确读出水面上升后总体积V2 (缓缓是相对而言,目的是让学生意识到玻璃仪器易碎)

C.计算被测玩具小动物的体积V=V2－V1

(三)课堂小结

让学生自行小结学了这节课后有哪些收获,有哪些感受.
(四)课堂练习

略
(五)布置作业
1.书上课后练习5、6

2.用你家里现有的体积测量工具去测量尽量多的物体的体积,并记录测量结果,同时记录测量过程中遇到的困难.
(六)教后反思 

1.教材中只涉及“大多数液体静止时,液面在量筒内呈凹形”,没有提及凸形液面,对此不必专门介绍.

2.对于把液体倒入量筒的操作方法,也留待以后再讲.

3.在教学过程中要注意引导学生的设计思路,注意培养学生科学探究的意识.

 
